



Дороги в тыл, аны и тылы с Днём Победы Вас!



Осталась одна Таня

В январе этого года Россия отметила знаменательную дату, вписанную в историю Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, - 70-летие снятия блокады Ленинграда. Оборона города была одной из самых трагических страниц этого периода. На Нюрнбергском процессе сказано о 632 тысячах погибших, в основном от голода, мирных ленинградцев. И в качестве документа, обвиняющего фашизм именно в этом злодеянии, главный обвинитель от СССР Роман Руденко предъявил на процессе дневник 12-летней девочки Тани Савичевой, засвидетельствовавшей трагедию своей большой семьи в самую страшную для осажденного Ленинграда зиму 1941-1942 годов. Каждая страница этого документа фиксировала очередную смерть близких ей людей.

Помните строчки трех последних листочков дневника:

«Савичевы умерли»
«Умерли все»

«Осталась одна Таня».

Больше никаких записей после них не было, и Таню тоже посчитали умершей: вернувшаяся после войны с фронта сестра Тани Нина нашла комнату в коммунальной квартире на Васильевском острове, где они жили, опечтанной.

После Нюрнберга дневник стал достоянием Государственного музея истории Ленинграда, и экскурсоводы, рассказывающие о судьбе девочки, завершали её историю словами о том, что лежит она где-то на Пискаревском кладбище в огромных безымянных могилах.

В шестидесятых годах в музее оказалась группа школьников из Шатков Нижегородской области. И на этом месте рассказа экскурсовода один из старшеклассников вдруг сказал:

- Да нет же! Она похоронена у нас в Шатках, и мы ее могилу навещаем.

Научные сотрудники музея, отправившиеся в Шатки проверить новость, подняли архивные документы, убедились, что это так...

Из блокадного Ленинграда, по «дороге жизни» через Ладогу, в августе 1942 года Таню вывезли на Большую землю в составе детского дома № 48, куда её, обессиленную, сдали добрые люди.

- 125 ленинградских детдомовцев, прибывших в Шатки с этим эшелоном, - рассказывает Ирина Ивановна Николаева, преподаватель истории Шатковской средней школы № 1 и руководитель школьного музея с посвященной Тане экспозицией, - разместили в здании местной школы. Вид детей был страшен - кости, кожа и дикая тоска в глазах. Они были физически истощены, сами не могли даже выйти из вагона, но инфекционных больных среди них оказалось лишь пятеро. Один - туберкулезник. И это была Таня.

Районные власти не поскупились - из запасов выдавали ленинградским ребятам и муку,

и мясо, и молоко, и овощи разные. Местные жители отдавали последнее, брали детей в избы, чтобы их выводить. И выходили всех...кроме Тани. Она была настолько слаба, что в начале марта 1944 года ее пришлось направи́ть в Понетаевский дом инвалидов. Но там ей лучше не стало, и уже через два месяца Таню перевели в Шатковскую инфекционную больницу, где за ней до последних дней ухаживала санитарка Анна Михайловна Журкина. Прогрессирующая дистрофия, цинга, нервное потрясение, да еще костный туберкулез, перенесенный в детстве, сделали свое дело. Таня Савичева умерла 1 июля 1944 года в возрасте 14-ти с половиной лет от туберкулеза кишечника.

Таню Савичеву похоронили на сельском погосте, не зная тогда, что судьба девочки станет легендой. Потом местные краеведы, школьники-следопыты, по архивным материалам, по свидетельствам очевидцев будут долго искать это место и по крупицам восстанавливать события тех лет. По итогам той многолетней поисковой работы у шатковцев родилась идея установить Тане Савичевой памятник.

Он появился в мае 1972 года рядом с могилой Тани в виде разрушенной бомбой стены здания с размещенными на ней мраморными плитками - символическими страницами блокадного дневника. Проект памятника разработал ученик девятого класса Староиванцевской средней школы Дима Курташкин.

- Создание скромного монумента было большим событием для поселка, - рассказывает Ирина Ивановна Николаева. - Наряду на торжественный митинг собралось немало. Прибыли из Ленинграда дорогие гости: сестра и брат Тани - Нина Николаевна и Михаил Николаевич Савичевы, вернувшиеся с фронта и чудом выжившие в этой войне, о чем Таня не знала. Много было журналистов, гостей из Горького. Памятник стал священным местом, которое посещали шатковцы, многие гости поселка - ветераны войны, космонавты, известные писатели, артисты.

В 1976 году могилу Тани посетила народная артистка России Эдита Пьеха. Растроганная тем, как бережно хранит шатковская молодежь память о Тане, обещала посвятить ей песню. И действительно, во второй свой визит в поселок, Эдита Станиславовна привезла песню «Баллада о Тане Савичевой», написанную молдавским композитором Евгением Догой, и впервые исполнила ее в Шатках.

Певица выступила инициатором сбора средств на сооружение нового памятника. Сама она дала в Шатках концерт, весь сбор от которого пошел в фонд будущего монумента. Признательные шатковцы сделали Эдиту Пьеху Почетным гражданином поселка.

В тему

Мы - дети войны. И что же?

Дети Великой Отечественной войны - так называют сегодня 69-86-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война.

Тогда невыносимо трудно было всем - и старым, и малым, и солдатам, и их близким. Но особенно страдали дети. Страдали от голода и холода, от невозможности вернуться в детство, от кромешного ада бомбежек и страшной тишины сиротства.

По данным Министерства труда и социальной защиты населения РФ, сегодня в России насчитывается около 13 миллионов так называемых «детей войны», тех, кто в детском возрасте пережил все ее ужасы. Более двух миллионов граждан этой категории не получают никаких льгот: статус «дети войны» и меры социальной поддержки для них федеральным законодательством не определены. Остальные 10 с лишним миллионов имеют различные льготы как: труженики тыла, инвалиды и тому подобное.

В обществе активно обсуждается эта тема, а Минтруда и соцзащиты России разработало по «детям войны» 11 законопроектов. В Госдуме лежат и другие, альтернативные варианты, которые вносят регионы, политические и общественные организации. Но «воз и ныне там».

Между тем в некоторых российских регионах местные власти не только определили статус «детей войны», но и их материальную поддержку в том или ином виде. В Амурской области, например, для них введена ежемесячная доплата в размере 720 рублей, льгота на проезд в общественном транспорте, 50-процентная компенсация стоимости лекарств. В Волгоградской области закон действует 5 лет, предусматривая 850-рублевую надбавку к пенсии и определенный соцпакет...

Но, как считают в Волгоградском отделении Общероссийской общественной организации «Дети войны», статус «детей» должен быть единым для всей страны. Необходимо на федеральном уровне определить: кто, какую и в каком размере должен получать социальную поддержку. Оказываться она должна из федерального бюджета.

В Нижегородской области ряд депутатов Законодательного собрания не единожды выступили с инициативой обратиться к главе кабинета министров РФ Дмитрию Медведеву и спикеру нижней палаты парламента РФ Сергею Нарышкину о необходимости закрепления на федеральном уровне статуса «дети войны». Но необходимой поддержки в среде своих коллег не получили. На мартовском заседании Законодательного собрания, например, противники этой инициативы аргументировали свою позицию тем, что похожее обращение в федеральный центр направил законодательный орган Татарстана, и поэтому повторяться «нелепо». «Так что голос нижегородских депутатов на федеральном уровне не прозвучит», - комментирует эту ситуацию депутат Владислав Егоров.

Шатковский райком комсомола открыл специальный счет, на который стали поступать деньги от организаций и отдельных граждан со всех концов страны.

Совет министров Российской Федерации поддержал инициативу местной администрации и общественности и, в свою очередь, выделил средства для нового надгробья.

На этот раз автором памятника стали известный горьковский скульптор Татьяна Холуёва и архитектор Борис Холуёв. Памятник был открыт в мае 1981 года и представлял собой две плиты из серого и коричневого гранита с бюстом Тани Савичевой в вертикальной части.

Примерно в это же время у неравнодушных к истории своей страны и малой родины нижегородцев родилась идея создать в Шатках мемориальный комплекс, посвященный не только Тане, но и всем детям войны. Дело в том, что за годы войны Горьковская область приняла не один эшелон ленинградских детей. Как гласит установленная на фасаде Дворца детского творчества им. В.П. Чкалова в Нижнем Новгороде табличка, их число превышает 5,5 тысячи человек. И Танина смерть не была единственной. В Дальнеконстантиновском районе с похорон ленинградской девочки началось кладбище в деревне Малая Пица. В Перевозе есть памятник ленинградским детям...

Первый проект мемориала был разработан еще в 1984-1985 годах, в 1989 году заложен фундамент, затем финансирование прекратилось. И возобновилось только спустя многие годы с подачи главы местного самоуправления Шатковского района А.И. Нестерова, руководителя музея школы № 1 И.И. Николаевой, экскурсоводов музея, обратившихся с просьбой к губернатору Валерию Шанцеву о продолжении строительства. Губернатор ообещал помочь и слово свое сдержал: выделил средства из своего губернаторского фонда, и в короткое время мемориал был построен.

Торжественное его открытие состоялось 7 мая 2010 года, накануне 65-летнего юбилея Победы.

Мемориал представляет собой архитектурно-художественный комплекс, где в трагических и возвышенных образах раскрывается история войны, отраженная в судьбах детей. Памятник несет тройной смысл: Дом-Храм-Родина, разрушенный фашистами. Остался фундамент с арками без стен и крыши. Арок восемь. Через центральную арку-вход видна другая арка, с глухой нишей, где установлена фигура Тани Савичевой. В стенах боковых сквозных арок вмонтированы 12 барельефов, которые, как повесть в бронзе, рассказывают, как жили, учились и умирали, но не падали духом дети войны. Скульпторы - заслуженный художник России Т.Г. Холуёва и А.Б. Холуёв, архитектор А.И. Улановский.

На открытии присутствовал губернатор Нижегородской области В.П. Шанцев, члены правительства, председатель областного Совета ветеранов

Е. Кирилук, представители областной общественной организации защитников и жителей блокадного Ленинграда, делегации ветеранов Великой Отечественной войны из городов и районов области, общественность поселка Шатки и молодежь. К монументу было возложено огромное количество живых цветов.

А 2 сентября, в день окончания Второй мировой войны, мемориальный комплекс «Тане Савичевой и детям войны посвящается» был освящен Благочинным Шатковского округа о. Василием Лютянским в присутствии членов районного отделения Всероссийского общества инвалидов. Многие из присутствующих на этом освящении со слезами вспоминали свое трудное, голодное детство. Именно они, как никто другие, понимают, как тяжело было Тане Савичевой в блокадном Ленинграде. Их слезы - это слезы памяти, слезы воспоминаний и веры в то, что никакая война никогда не омрачит детство их внуков и правнуков.